

# 泡工地、溜街头,与裙子高跟鞋绝缘 致敬! 供水管网“巡线娘子军”



巡线员在重点工地,与施工人员沟通

## “快乐跑客” 供水管网的“保健医”

昨日上午8点半以后,微信群“快乐跑客”开始忙碌起来,一条条信息和图片叮叮咚咚地传了过来。这不,“快乐跑客”的一员吴慧燕发来一张照片,上面写着:德风街未来路交叉口东30米路北,一个直径300毫米的阀门井被车碾压,已经竖立在井室,存在安全隐患,已经给施工方沟通,让其对它进行复位。

“快乐跑客”,看名字,莫非是送餐或者送快递?

“我们这叫女子巡线队,也叫巡线娘子军。”说话的靳继华,是河南力科管线探测科技有限公司巡查部的队长,是位纯爷们,不过,巡线队伍36名巡线员只有2名男性,“绿叶”太少,所以,巡查部也叫“巡线娘子军。”

河南力科管线探测科技有

限公司的巡查部,脱胎于郑州自来水投资控股有限公司的巡线队,目前主要负责郑州市三环以内的供水管网及其附属设施的日常巡查维护工作,还担负着对市政道路工程情况进行监护,防止对供水管网及其附属设施造成圈、压、占、埋和各类供水管线安全隐患的排查上报,可谓是郑州供水管网的“保健医”。

## 望闻问切 “巡线娘子军”很擅长

王丽,是巡线三班的班长。该班负责的区域是西三环以东,紫荆山路以西,北三环以南,建设路以北,全班共10名队员,虽说只有10个人的班组,但是在班长王丽的带领下每一位队员都有一种立足岗位,无私奉献的工作精神。王丽是两个孩子的妈妈,大女儿5岁,小傢伙才1岁,却肩负着整个区域队员的工作考核和督查,在工作中以严字出名,每天上班除了完成班长管理工作的同时,常常是最后一位离开的人,由于两个孩子太小,碰到周六周日需要去工地的时

候,她的老公心疼她身体吃不消,总是抽时间开车送她去工地,默默地支持着王丽的工作。

就在不久前,黄河路南阳路地铁施工,施工方早上7点就打来电话,说地铁施工主体有渗水,分不清是雨污水还是自来水,让巡线队去帮助判断下。王丽和队员张斐到现场,坐着钩机到几十米的基坑去排查,用手接水去闻闻味道,把脉附近的主管网、支线网,最后怀疑是一支线泄漏,挖开管道,大水喷涌而出。

巡查的过程,既需要细心,一点蛛丝马迹都不放过,也需要

精准的判断,这些都来自长期一线的经验。

2016年巡线队共查出各项问题1004处:其中各种漏水278处(包括DN400暗漏一处);供水阀门损坏、丢失80个,上报施工路段227处,查处偷用水52起,上报安全隐患277处,其他90处(闸井埋没、塌陷、闸井盖移位、升井降井、需加固)。监护DN300以上管线3974趟, DN300以下管线7212趟,与施工方对接下发《郑州市自来水投资控股有限公司施工告知书》共171份。

## 冬天下班回家 贴着暖气片暖身子

巡线员刘琴,也是一位资深巡线员,自巡线队成立就在巡线队,班组成员都亲昵地叫她老大姐。她负责的巡查区域是西环以东,南阳路以西,西站路以北,北三环以南。许多大型工地都在她的片区内,如农业路(西三环—南阳路)的农业路高架,西站路(朱屯路—

西站东街)的地铁施工,金水西路的西延工程及各种临时顶管、排管和路面恢复等,特别是前期高架桥打桩,搭建承台的施工是巡线员最繁忙的时候,不仅要和施工方对接指认管线,还要监护供水管线是否裸露、是否被圈、占、压、埋,施工现场的闸井是否被

埋没,损坏。她目前监护的工地就有16处,共监护百余趟管线。

尤其是在恶劣天气,对巡线员的工作要求更高,寒冷的冬季,骑车半个小时人就冻透了,到中午下班回家,第一件事就是贴到暖气片上,暖上几十分钟才能缓过来。

夏天口罩、墨镜、长袖长裤,冬天帽子、棉服、口罩,一年四季不是裹成厚“粽子”,就是薄“粽子”,行色匆匆,扮相隐蔽,她们就是郑州供水管网的巡线员,天天泡工地、溜街头,保障供水管网的安全。五一前夕,郑报融媒记者走进这群由女性组成的巡线娘子军,记录最美的劳动者。郑报融媒记者 张华 通讯员 宁琳 杨萍 文/图



工人抢修巡线员查出的漏点



巡线员要经常到这样的现场,工作中不穿裙子高跟鞋

## 出行靠电动车 五组电池一年换一遍

管线在围挡里头,人在外头,工作出行全靠电动车加两条腿,电动车成为工作中很重要的工作伙伴。

每天早上8点半,王丽推着沉重的电动车开始上班,车内装着五组电池,一个上午整个区域巡查下来,百分之百的电量只剩下百分之十,到了中午,人吃饭,车充电,下午到重点工地转,晚上继续充电,一年下来,五组电池都要换一遍。

“让你开车你也开不了啊,路都封了,进不去。”王丽说,最近未来路BRT车道正在封闭修复,电动车也只能就近停放,步行几百米才能走进去,片区远的队员中午饭长期凑合,最头痛的是中午没有落脚点,电动车无法充电。

电池都受不了,别说这些女巡线员每天骑电动车巡线,长时间保持一种姿势,好多人都患有不同程度的膝关节滑膜炎。

## 不穿裙子高跟鞋 一年四季行走的“粽子”

头戴帽子、运动鞋、牛仔裤、背着双肩包,一辆电动车,一部手机,这基本是每位巡线娘子军的标配,夏天越热越要捂得严,不说话根本不知道是谁;冬天太冷,骑着电动一骑就是俩小时,也要裹得严严实实,真可谓一年四季都是行走的“粽子”。

34名巡线女队员中,年龄最大的53岁,最小的28岁,天天穿着运动鞋泡工地、去现场,万一爱美之心泛起,想穿高跟鞋咋办呢?

爱美是女人的天性,可是黄土漫天、崎岖坎坷的建筑工地,爬上爬下,裙子、高跟鞋基本是与娘子军绝缘的,几年前,正值婚恋时的女队员,一遇到相亲就

可头大,穿着打扮不够甜美啊,必须得回家专门换衣服。有一次,巡线员孙银燕被约相亲,眼看到了约会时间,没时间回家换衣服,急得男队长靳继华上阵:“你赶紧回家换衣服,我替你巡线。”直到现在结婚生子后,每逢遇到孙银燕的爱人,靳继华还会说起这个有趣的故事。

巡线监护工作听起来很轻松,就是溜溜转转看看,含金量不高。真正干这一行的才知道这些娘子军的不易,队员们都调侃自己是马路吸尘器,做供水的出门都不敢喝水,因为公厕不好找。但是这群娘子军不叫苦不喊累,全心全意做着供水的“保健医”,做最美的“快乐跑客”。